

# 小道具 大情怀

## ——电影《志愿军:存亡之战》观后

□ 梁桐纲

抗美援朝战争题材影片《志愿军:存亡之战》，以真实的历史事件为蓝本，艺术性地再现了“不想撤回鸭绿江，只有进攻，没有别的选择”的抗美援朝第五次战役中，志愿军指战员在敌强我弱的战争环境下，用顽强的革命战争意志和为了和平的牺牲精神，英勇战斗，不畏强敌，奋勇献身，粉碎敌人抢占铁原、摧毁志愿军后方基地和交通线的企图，迫使“联合国军”提出举行停战谈判建议的历史事件。可以说，影片在回望历史中给了观众以精神的鼓舞和现实的启迪。

纵观该片，炮声连连。然而，在战争的残酷环境下，也有着父亲与子女的家庭温暖，有着青年人的爱情，使得观众在血光飞溅的战争氛围中与演员所表现的情感共频，进而想到了祖国幸福的大地，感到了家庭的温馨，悟到了为了和平而战斗，不禁为之而动容。不能不说，这些观影艺术效果的产生，与影片中几件小道具具有密不可分的联系。

影片开始，一群和平鸽扑棱棱

展翅飞过北京的四合院上空，寓意着新中国的建立给中国人民带来了和平的生活。此时，中央军委紧急召集作战部参谋李默尹前去开紧急会议，朝鲜战争爆发。随着故事的展开，李默尹被派往抗美援朝前线，临行时带走了家中的一把钥匙。影片专门用一个特写镜头拍下了李默尹拿在手上的这把钥匙，这个镜头既展示了人物个性，又渲染了生活气息。这一个小道具，随着故事情节的推展，烘托出了一种高洁的情怀。当在炮火连天的朝鲜战场，李默尹与当营教导员的儿子李想，还有主动请求到朝鲜参战的女儿李晓在隐蔽所相见时，李默尹一句“家门钥匙我还带着呢”，接下来便是女儿李晓“去年我去联合国也是带钥匙去的，又向伍团长请示来了朝鲜”。李想“今天咱们家，在朝鲜就算团圆了”，一把钥匙引出了家国情怀。他们爱自己的小家，所以一直把钥匙带在身上，但他们更爱自己的国家，所以父子三人一起奔赴保家卫国的朝鲜战场。钥匙小道具的艺术作用，在这里得到了很好的体现。

在李想接到部队命令，背起背包火速归队时，妹妹李晓赶出来，扔给哥哥一个在匆忙中落下的军用水壶，妹妹在水壶上别上了一朵红色的小花。摄影师同样给了这个小道具一个特写镜头。这朵小红花，哥哥夹在笔记本里，带到了朝鲜。残酷的战斗间隙，李想在战壕里拿出了夹在本子里的小红花，站在焦土上的战士们抢着闻花香，由此引出了“花虽然干了，香味还在”“好日子的味道”“希望将来大家都能过上好日子，盖房子、生小子”“我喜欢闺女”等美好向往，彰显了战士们为了和平、热爱家园、憧憬美好的博大情怀。一个花朵小道具的寓意和引申，在这里不言自明。

影片中还有一个包着红色玻璃纸的糖块，这是彭德怀司令员在派李默尹下部队时，跑着步追上吉普车，将“国内一个8岁小朋友，夹在信里寄给志愿军的糖果”递给李参谋的。彭德怀嘱咐李默尹：“到了188师，见了你儿子，替我交给他。”一句话，一个小道具，凸显了人民军队爱兵如子的光荣传统。在战场

上，李默尹将彭德怀给的糖块转给了儿子李想，李想舍不得吃，又在打恶仗之前，将糖块放在了妹妹李晓口里。哥哥问：“甜不甜？”妹妹答：“甜。”一个糖块小道具，串联起了战场情，这里有有着司令员与下级的关爱深情，有着父子、兄妹的骨肉亲情，起到了以小见大的艺术表现效果。

电影的结尾，志愿军英勇战斗，打开了被敌军控制的曹川水库，洪水漫灌，阻挡了敌人的进攻，取得了战争主动权。教导员李想在牺牲前，拿出珍藏的那张玻璃糖纸，包住妹妹给他的小红花，轻轻地放在阵地上的洪流中，眼前幻化出影片开始，父亲罚他面壁思过时，落在墙上展着翅膀的七星瓢虫。几个小道具在这里巧妙地组合，告诉观众，烈士的魂魄，会随着漂流，展着翅膀，飞回可爱的祖国。

在抗美援朝战争的历史大背景下，《志愿军:存亡之战》编导在展示战争的大背景、大纵深、大画面的同时，巧妙地利用小道具，艺术地揭示出可歌可泣的大情怀，不能不说这是该片的一个亮点。

□ 刘勇建

夕阳西下，红霞满天，湛蓝的长空漂浮着淡淡的白云。初冬时节，漫步在城墙下，巍峨的城楼，清澈的云居湖，鳞次栉比的商铺尽收眼底。一队排列整齐的年轻巡警，身佩单警装备，警容严整地行进在街头，他们举止文明、执法认真……看着家乡日新月异的变化，人们生活的日益美好富足，我由衷地感到自豪和骄傲，也不禁回忆起自己的初入警岁月。

从部队退伍后，1994年2月，我参加了公安工作。那时，我所在的县公安局办公条件比较简陋，局机关设在县城一处民宅，是砖瓦结构的四合院。到办公室报到，接待我的一位老民警吸引了我的目光：他身材瘦削，个头不高，一口河南方言，面容慈祥，双目炯炯有神。他叫董保银，在办公室担任内勤。办公室的工作繁杂琐碎，统计报表、资料汇总、信息报送等涉及面广，哪样都不能马虎。接触多了，为人坦诚厚道、和蔼可亲的老董很快成了我的“引路师傅”。

“这一份份报表、一组组数据，表象虽然不同，但是内里有很多相似之处。”老董从表格处理到统一格式，从公式应用到数据筛查，向我娓娓道来，毫无保留。全市开展统一行动，报表很多，他手把手地给我示范，提醒我工作中应注意的事项。完成之后，他总会再认真核对一遍，确认无误才满意地点点头。“世上无难事，你要沉下心、沉住气，凡事循序渐进，不要气馁。”遇到不懂不会的问题，老董的叮咛时常回响在我的耳边。闲暇时，老董还饶有兴趣地给我传授一些刑侦技术，如何审讯犯罪嫌疑人，如何安全使用武器……讲的这些都是他的亲身经历，我听得入神，学到了很多书本上学不到的知识。

7月的一天下午，天空乌云密布，随后下起瓢泼大雨。办公室电话铃声忽然响起：某村有警情。接到报警，我正在寻找雨伞，老董已三步并作两步，箭一般冲入雨中。他冒雨跑到百米远的刑警队，气喘吁吁地通报了案情。传达完毕，他已完全变成了一个“落汤鸡”。刑警队及时采取抓捕措施，次日上午，案件顺利侦破，犯罪嫌疑人落网。那一刻，我看到老董脸上露出了无比欣慰的笑容。

初入警，老民警以身作则“传帮带”，在各项工作上发挥了重要作用。崔云海也曾是办公室的老民警，身上总有一股不服输的“倔劲”。因工作需要，他毅然走上巡警岗位。一次，他们接到报警，一男子野泳时溺水。老崔带人赶过去时，岸边已聚集了不少人，他们有的议论，有的叹息，但无人敢贸然下水。“大家都散开了，会水的同志跟我下水，救人要紧！”话音未落，老崔已麻利地脱下警服，跳入河中。他屏住呼吸，来来回回在水下摸索，终于抓住了对方一只胳膊，在众人协助下，将溺水者救上岸。此时，谁也不会想到，老崔是一个需要每天服药的心脑血管病患者。

时光荏苒，岁月不居。三十年来，我的每一步成长和进步，都是和公安战线的前辈分不开的。如今，他们大多已光荣退休，有的已离我们而去。闲暇时，翻看相册，他们的音容笑貌便清晰地呈现在我的眼前，那般真切，那样鲜活。他们用忠诚、担当、奉献照亮了警营，同时，也坚定了我矢志不渝、践行人民警察的初心使命。

(作者单位:正定县看守所)

# 我的初入警岁月

## 童趣园游记

□ 申德明

自从我和老伴儿爱上了骑行，就断不了隔三差五地去石家庄郊外疯跑一大圈。这样以来，既满足了我们的骑行欲，锻炼了身体，又观赏了沿途的风光，饱了眼福，偶尔还能拔点儿野菜、采购点儿时令新鲜果蔬，一举多得，心情格外舒畅。

这不，暮秋时节的一天早上，我看见过一条视频——滹沱河北岸、太行大街东面的童趣园，格桑花正在盛开，景色宜人。这立马勾起了我们骑行的欲望，人还没有动身，就已经神往了。于是，我们赶紧检查自行车，准备路上用品，动身前往。

我们这是第一次去童趣园。我和老伴儿骑着自行车，由军械学院上了北三环，一鼓作气来到了新城大街东侧的滹沱花海。一打听，童趣园尚远，老伴儿有点儿气馁，要打道回府。我赶紧鼓励：再坚持一下吧，坚持就是胜利！于是，我俩又继续骑行在了东进的路上。

接着，拐向景观路，一阵急行，我们穿过太行大桥，来到活力广场。下车打探，得知距童趣园还有数里。这时，老伴儿又要打退堂鼓。也难怪，至此我俩已经骑行了40多里路，何况我们的坐骑还是普通自行车，没有变速自行车的轻便快捷，其累不堪想象。

然而，我从不习惯半途而废，目标既定，决不反悔。所以，我又劝老伴儿：咱们这样功亏一篑，未成丘山，岂不是太遗憾了！行百里者半九十。再加把劲，坚持一下！老伴儿让我这么一鼓劲，立马又来了精气神，旗鼓重张。

为了分散老伴儿的注意力，我边走边像导游似的给她讲解路边的花草树木。其实，有些我也叫不上名字。就这样又骑了一会儿，便到了滹沱球场。继续往前，不多时便看见前面停放了好多车辆。不用问，那就是童趣园所在的地方。

果不其然，目的地到了。停好自行车，举目四望，眼前的景色顿时把我俩都惊呆了：在灿烂的阳光下，一边是儿童活动场地，好多儿童在家长的陪伴下，正在尽情玩耍嬉戏；一边是花海，白的粉的红的黄的紫的，花朵五彩缤纷，数不胜数的人儿在那里徜徉。

我和老伴儿迫不及待地涌入花海，融入游人之中。这偌大的花海，一半是格桑花，一半是波斯菊，争奇斗艳，异彩纷呈。它们双方就像在打擂台，使出了浑身解数，要把美丽悉数献给人间。看到如此美不胜收的景色，老伴儿把一路劳顿忘了个精光。

在花的世界里，老伴儿精神焕发，一会儿像个模特儿似的，摆出各种姿势让我给她拍照，一会儿又像个摄影师一样，指挥我这样那样，为我打卡留念，或者用手机对着花海一阵狂录。她不无感叹：想不到在这“万花纷谢一时稀”的暮秋，这里的花竟还这么漂亮！

欢娱日短，寂寞更长。不知不觉已是午后两点，该启程回家了。这回轮到老伴儿给我打气加油了：坚持，坚持就是胜利！那语气，非常铿锵。

的确，坚持就是胜利。如果不是坚持，我俩这年近古稀之人就不会有这般精气神；如果不是坚持，我们此行也必定泡汤。



牧归

(作者单位:丰宁满族自治县公安局)  
程里 摄

## 小蒸肉

□ 董民生

一口地锅冒着蒸汽，锅底的劈柴燃烧正旺，丝丝香气弥漫在地锅周围。这是小蒸肉的最后一道工序——蒸。小蒸肉是充满烟火气的大众美食，它的制作体现着北方菜系对于蒸的独特理解，是威县小有名气的一道传统美食。

大凡能够流传下来的美食都有一个共同点，无论炖、蒸、煮、熬，食材都要有较长时间的浸润，各种食材的味道充

分融合，成就独具特色的美味，小蒸肉就具有这样的特点。蒸肉本属于普通菜，平原饭店能做出特色，脱颖而出，并成为主打招牌菜，巧妙之处正在于恰到好处地把握了蒸和煮的分寸。

熬汤和蒸制都需要把握时间和火候。熬汤作料包括大料、陈皮、丁香、肉蔻、莲花姜、白芷、香叶等十余种，要小火慢熬。蒸肉对食材要求十分挑剔，只要猪的后腿和五花肉，切片码入蒸碗，加料酒去腥，用汤汁浸润腌泡一个小时，上笼屉时用鲜姜片覆盖，置于笼屉用猛火烧至开锅，换文火慢蒸至少半小时以上才可出锅。

蒸熟后的小蒸肉呈酱色，肥肉绵软、瘦肉酥烂，香味沉稳，肥而不腻，汤汁咸而醇厚，无漂浮之感，喜辣者可加辣椒油、大蒜佐餐，配食馒头，妥妥的美食，食之足以忘忧。

酒香不怕巷子深。威县小蒸肉口号相传，声名逐渐远播，常有邢台市区及周边县市食客慕名而来，只为一品正

宗的小蒸肉，也有贵宾专门定制的，一次打包几十碗，带回家乡宴请客人。

每逢节假日，外地食客明显增多，特别是在每年梨花节期间，踏青赏花、健身跑步的人比较多，小蒸肉的需求量每天都在百碗以上。量虽然大增，但质量绝不含糊，把握熬蒸时长，宁愿贵宾等等，也要充分蒸，火候不到不出笼。

据厨师介绍，他家做小蒸肉已有四十余年，作料的搭配，食材的比例都有严格标准。经验丰富的师傅一上手即可感知量的大小，多了少了都不能蒸出最好的味道。一道美食能够传承四十余年，早已有了岁月的沉淀，看似简单的背后，有着对食材加工的独到理解。

(作者单位:威县公安局)

□ 郭军红

行唐县城西北方向十二公里处，有成片的村庄，分别叫周阳关、李阳关、马阳关、闫阳关、顾阳关……当地人称一溜十(个)阳关村。据当地人称，在古代，行唐城北上途经马凹、八里庄、苇园有一条古道。人们为了图吉利、图顺心，称其为阳关大道。沿路一些村庄，借道名为阳关。

这些以姓氏命名的各个阳关村庄，现在只是村挨着村、村连着村，村民们在自己热爱的土地上播种希望，收获幸福。

(一)

在周阳关村西，有一条乡村公路。这条公路经过一座低缓的砂砾丘陵，先上坡后下坡，一直西行，是通往上方乡政府的必经之路。村里人称这座不高的丘陵叫岗(子)上。

二十多年来，每次和妻子一起回这个村庄省亲，早起的我不是借着微曦就是踏着月光，常常在四通八达的田间小路上晨练跑步，呼吸清新空气，观望同样早起的乡亲们在田间劳作。有时我也会停下来，和正在干农活的乡亲们随意聊一聊。

这条路在多年前，还是一条破败不堪的土路。彼时的路，各种车辆碾轧过后的车辙杂乱无章，加上阴天下雨的“造势”，红粘土质的土路凹凸不平、泥

泞滑溜，真有“路难行”的味道。后来，经过修筑“村村通”工程，才有了现在这条平坦的公路。现在的这条公路，既方便了村民丰收庄稼的行走，也方便了外出上乡里办事。

妻子本家堂哥庆辉家的儿子，这两年从村民手里流转承包了一百多亩的砂土地，购置了各种农机具，成立了农业合作社，根据季节的不同，开始种植金银花、枸杞、辣椒等各种经济作物。当然，他一个人是无法完成偌大田地种植的，雇人种、管、收是必需的。

前几日，庆辉家儿子种植的百亩辣椒刚刚收割完毕。一堆堆辣椒秧，顶着干枯的椒叶和火红的辣椒，遍布在田间。只待农闲时，再雇人采摘要下来，继续加以整理、晾晒，装袋、出售。

看着如此多的红辣椒，我曾问他：“销路怎么样？”他回答，从来不愁销路。每年都有外地客商上门收购，价格也可以。特别是今年的收成，还是不错的。

这几年，庆辉家儿子靠承包土地，适应市场需求，多种种植经营，小日子就像这火红的辣椒，过得红红火火。

(二)

立冬节气之际，正是乡亲们刨收生姜的节骨眼儿。这个时节，清晨五点多钟，天刚擦亮。在上方乡上方村东，有一片看着大约三十亩样子的姜地。一辆大型收割机，正在刨挖地里的生姜。

借着收割机的大灯亮光，还有微亮的天空，看到在收割机的后面，农机刨挖出来的带秧姜块，一排排整齐地躺在地上。有的人在用剪刀从根部剪掉姜杆，有的人将带有细微泥土的姜块捡起，小心地放到编织袋内。整个地块里，已有很多装满生姜、竖起的白色编织袋。

地头，有一位刚刚从收割机上换下来的司机正在休息，我上前和这位司机师傅聊了起来。据他讲，种姜收姜在这个地方是最近几年的事情。种姜是个技术活儿，种植户们种植的生姜包括种子、化肥、管理，都有聘请来的技术人员指导。生姜这种作物，刚刚刨挖出来的时候，块大、水分足、脆生，稍不注意，就会断掉，影响品相、价格。所以收割、装袋时，要掌握好分寸，避免损伤。

在和这位师傅聊天时，他还介绍，今年一亩地收成大概在万斤左右，并且今年生姜的“行市”也不错，基本上在每斤四元钱收走。想想这生姜的亩产，真的是土地变成金啊！

姜，这种多年生草本植物，是我们千家万户烹饪中常用的调味料。生姜经过种植、再去泥、分拣、烘干进入商超、集市，既丰富了我们的餐桌，也鼓起了乡亲们的腰包。让村民们致富路越走越宽，日子越过越好。

(三)

在丘陵地西北方向，有一家禽业公司，是当地政府批准引进的项目。起初，我以为这家企业就是一个养鸡(下蛋)场，待了解后方才知晓不是那么回事。

这家企业占地涉及三个村庄、800余亩地，是百万蛋种鸡的现代产业园。它不仅是良种扩繁、种业振兴的基地，也是精准扶贫、京津冀协同发展的典范。

在厂区门口外面的乡村公路上，早上七点来钟，便看到附近村庄的村民们，有的开着车，有的骑着电动自行车，从各个方面陆续赶来上班。乡亲们在这里工作，每月都有4000元左右的收入，倒班的时候，还可以侍弄自家的田地，可谓是种田、挣钱两不误。

在和村干部说起这家企业时，他们总结了几句话：“流转土地获租金，入股分红得股金，企业盈利享利金，家门口就业领薪金。”据介绍，这家企业的成立、营销，带动了周边1000多人就业，户均增收两万元。看来，做实土地这篇大文章，乡村振兴有希望，此言不虚！

土地是人们赖以生存的基础，土地是农民致富的源泉。只要勤劳地就不懒，只要转变观念就有广阔舞台。在希望的田野上，有乡亲们辛勤付出的身影，更有他们收获后的笑意写在脸上。

(作者单位:定州市公安局)